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El comportamiento general de toda reacción reversible, que en general se puede expresar como:
A2 + B2 			2AB

A medida que pasa el tiempo, la velocidad de la reacción hacia la derecha decrece, pero nunca llega a cero. El proceso no se detiene, y la velocidad de la reacción hacia la izquierda aumenta. El equilibrio se establece cuando la velocidad de la reacción hacia la derecha es igual a la de la reacción hacia la izquierda. Por tanto, las concentraciones de todas las especies permanecen constantes.
EN EL EUQILIBRIO EL PROCESO NO SE DETIENE
Una vez una reacción ha llegado a su estado de equilibrio, no se observan cambios en las concentraciones de reactivos y productos. Se puede llegar a pensar que todo proceso ha cesado completamente, lo cual no es cierto: en las moléculas, existe gran movimiento.
La siguiente analogía puede ayudar a entender el concepto de equilibrio químico como igualdad de velocidades.
En un aula de clase que tiene una sola puerta, hay 30 alumnos, los cuales se dividen en dos grupos, no necesariamente de 15. Por ejemplo, 20 estan fuera del aula y 10 estan dentro. El profesor, situado cerca de la puerta, controla que al mismo tiempo un estudiante entre y otro salga; dos estudiantes entran y dos salgan; tres estudiantes entran y tres salen. Mientras el numero de alumnos que entra sea igual al que salga y lo hagan al mismo tiempo, el numero de estudiantes en el salón y fuera de este será la misma cantidad inicial.
En estas condiciones se dice qu existe un equilibrio químico. El equilibrio químico es un equilibrio dinamico.
LA CONSTANTE DE EQUILIBRIO
Se ha establecido que una reacción reversible es de tipo:
 A2 + B2 			2AB
Alcanza un estado de equilibrio cuando la velocidad de reacción hacia la derecha Vd es igual a la velocidad hacia la izquierda Vi. Por otra parte, se estableció que, para una reacción dada, experimentalmente se puede determinar una ecuación de velocidad, que incluye una constante K y las concentraciones de los reactivos elevados a ciertos exponentes.
Vd = K1 	A2 . B2
VI = K2  AB2
En equilibrio Vd = Vi
Transponiendo términos se tiene:
K1/K2 =	AB2 / A2 . B2
El cociente de estas dos constantes de velocidad K1 y K2 es otra constante K, llamada constante de equilibrio, por tanto:
K = AB2 / A2 . B2
Para una ecuación general del tipo analizado, recuerde que AB2, A2, B2 indican concentraciones en moles/litro. Para cada reacción, existe un valor de esta constante que varia con la temperatura. Sin embargo, para una temperatura determinada, ese valor siempre es el mismo, ya que, una vez establecido en equilibrio, las concentraciones de los reactivos y de los productos se mantienen constantes.
Cuando en una reacción química en equilibrio existen varios reactivos y varios productos, a partir de la ecuación estequiomètrica se puede escribir la expresión matemática de K, como se ilustra a continuación:
Aa + Bb + Cc			Dd + Ee

K = Dd . Ee / Aa + Bb + Cc
En las ecuaciones de velocidad, los exponentes se determinan experimentalmente. En las constantes de equilibrio, estos exponentes son los coeficientes de la respectiva ecuación estequiomètrica.
A diferencia de las ecuaciones de velocidad, los exponentes en las concentraciones presentes en las constantes de equilibrio son los coeficientes de las ecuaciones balanceadas.
Por convención, las concentraciones de las especies químicas que aparecen en el numerador corresponden a las del lado derecho de la ecuación, esto es, a las concentraciones de los productos.
Esto quiere decir que las reacciones se leen de izquierda a derecha.
La Ki es el inverso de la constante de equilibrio, para la ecuación anterior seria:
Ki = Aa + Bb + Cc  /  Dd . Ee
Ki = 1 / K

EJEMPLOS
· Para la siguiente ecuación, escriba una expresión de su constante de equilibrio:
NO2		N2O4
Se da una ecuación química sin balancear y se pide una expresión de K. antes de escribir la expresión, debe balancearse la ecuación.
2 NO2		N2O4
K = N2O4 / (NO2)2
· Para cada uno de los siguientes casos, escriba la expresión de K:
· H2 + I2		HI
· NO2 + CO		NO + CO2
· H2 + N2		2NH3
· [image: ]CO2 + H2		CO + H2O
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